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A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
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Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaltani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

250 — 359.
Ezt a két számot a barsi reí. 

egyházmegye 1936. évi jegyzőköny­
vében olvastuk. A garammenti kál­
vinista magyarság szomorú szüle­
tési és halálozási adatait tárja elénk 
vádolóan. Az 1935. évben a statisz­
tikai adatok tanúsága szerint az egy­
házmegye kebelében 250 volt a 
születések és 359 a halálozások szá­
ma. És ez igy megy évtizedek óta. 
Évről évre többen halnak meg, 
mint születnek.

A barsi reí. egyházmegye veze­
tősége aggódik az ö kedves ma­
gyar népe miatt, amely egyre fo­
gyatkozik, mint a meggyujtott gyer­
tyaszál. Meg is találta a férget, 
amely rágódik magyar népünk élete 
fájának gyökerén. Kegyetlen harcot 
hirdet és folytat az egyke ellen, 
amely a lelket és a testet egyaránt 
megmérgezi. Irtja is a férgeket, de 
lehet-e az eredmény ennek dacára 
is hathatós, ha maga a nép nem 
akar felemelkedni a porból, ahová 
önzése, gazdagság és vagyon utáni 
vágyódása sülyesztette.

Hiába minden! A meggyőző Írás 
is csak üres papír marad, a kiáltó 
igazság is elvész a pusztában, ha 
maga az érdekelt nép nem érti meg, 
hogy mit kíván tőle a saját faja, 
mit követel tőle a jövő nemzedéke. 
Adhat nekünk az Isten földeket, kin­
cseket, dúskálhatunk a javakban, ha 
meg nem értjük az intő szót. Nincs 
segítség, ha magunk nem gyógyít­
juk a testet, ha az önzés karjaiban 
megfeledkezünk nemzetünk iránti 
kötelességeinkről. Évről évre egyre 
több és több gazdag porta lesz a 
garammenti tájon üres, egyre több 
hajlékban kihal az emberi szó. A 
láthatatlan égi kéz már oda irta a 
gazdátlan üres porták falára, mint 
a bibliai Nabukodonozornak : Mene, 
tekel, tares, megmérettél és könnyű­
nek találtattál.

Nagy általánosságban talán, ha 
az egész csehszlovákiai összmagyar- 
ság szaporodási számadatait vesszük 
tekintetbe, a magyar nép bizonyos 
növekedése észlelhető, de ennek da­
cára egyes részletekben igen elszo­
morító tünetekkel találkozunk. A 
barsi reí. egyházmegye évről-évre 
hozza a szomorú megállapítást, 
hogy a múlt évben a garammenti 
kálvinista magyarság között többen 
haltak el, mint amennyien születtek. 
Ha az egyes községeinket nézzük, 
azt látjuk ma, hogy például Alsó­
várad, Felsővárad, Bajka, Tőre, Na- 
gyod, Óvár, Felsöszecse stb. közsé-

A selmeci vasút és egyéb ügyek a tanács előtt
Léva város tanácsa f. hó 28-án este ülést 

tartott és a következő jelentősebb határozatokat 
hozta

Elhatározta a tanács, hogy a tervezett 
kisbérlakások — 10 lakás 
— építésére

kiírja a pályázatot. A pályázati hirdetményt 
csak a helybeli lapokban adják ki, azzal a 
határozattal, hogy csupán helybeli vállalko­
zók vehetnek részt a pályázatban. Az építke­
zés mintegy 280 ezer koronára van előirá­
nyozva.

Elhatározta a tanács, hogy a régi, rossz 
gyalogjárókat megjavit- 
tatja,

továbbá pedig uj gyalogjárókat is kíván léte­
síteni, minek érdekében felfogja hívni az ér­
dekelt háztulajdonosokat, hogy milyen öszeg- 
gel hajlandók hozzájárulni a régi rossz járdák 
javításának költségeihez. Az uj gyalogjárók 
építésére felfogja hívni az érdekelt háztulajdo­
nosokat, legelsösorban is ott, ahol már az 
építkezések összefüggő vonalat alkotnak s 
nincs akadálya a gyalogjárók megépítésének.

A tanács elhatározta, hogy javaslatot ter­
jeszt a képviselőtestületi közgyűlés elé

dr. Benes Ede köztársa­
sági elnöknek

Léva város díszpolgárává választására vonatko­
zóan s egyben azt is javasolja, hogy az el­
nökről Léva egyik utcáját nevezzék el. — 
(Masaryk volt elnököt lévai látogatásakor 
szintén díszpolgárrá választották és utcát is 
neveztek el nevéről.)

gek lakossága kevesebb, mint volt 
1U év előtt és ezelőtt 50 évvel is 
majdnem ugyanannyian éltek az il­
lető községekben. Szomorú a dolog­
ban az, hogy már a garammenti 
katholikus községekben is, mint 
Lekér, Damásd felütötte fejét az 
egyke.

Hogy fajtánk annyi sok szenve­
dés, baj és küzdelem dacára is él, 
azt a patriarchális tiszta és egész­
séges családi életnek köszönhetjük, 
amikor még egy-egy családban 
nyolc-tiz apróság dicsérte az Urat, 
akik azután felnevelkedve valameny- 
nyien egy testben és lélekben egész­
séges nagy családnak lettek a tagjai.

A mi népünk irtózik a gyerekek­
től, a magyar gazda attól tart, 
hogyha sok gyermeke van, sok felé 
megy szét a birtoka. Egyre csak 
az jár a fejében, mi lesz a gyere­
kekből, miből fognak megélni, ha 
szétszóródik közöttük a 10—20—30 
holdnyi kis birtoka. Arra azonban 
már nem gondol, hogy a többgyer­
mekes családtagok életrevalóbbak, 
mint az egykések. A tapasztalás bi­
zonyítja, hogy az egy gyermek 
rendszert egy-egy család nem birja 
tovább a harmadik vagy legfeljebb 
a negyedik generációnál fenntartani,

A vágóhíd építésére 25 évre felvett kölcsö­
nök amortizációját negyven évre terjesztette 
ki a Zemská Banka.

Jelentettük, hogy Léva városa akciót indított 
a Léva —Bakabánya—Selmec­
bánya vasúti vonal kiépítése 

érdekében s memorandumot intézett az ille­
tékes helyekre. A vasútépítés ügyében e hó 
folyamán Zólyomban a Középszlovenszkói 
Nemzetgazdasági Megye közlekedésügyi bi­
zottsága gyűlést tartott, amelyen Léva városa 
is képviseltette magát. A vasutügyi minisztérium 
nem pártolja a tervet. A megokolás szerint 
egyrészt az a vidék, ahol az uj vasúti vonal 
tervezve van, nem eléggé népes lakosságú, 
másrészt pedig a hegyi terep nagyon drágává 
tenné az építkezést. Egyébként a vasutügyi 
minisztérium felfogása szerint ez a vasúti vo­
nal az egész állam szempontjából közlekedési 
jelentőséggel nem bir. Továbbá pedig majd­
nem párhuzamosan van tervezve a Léva— 
Garamberzence és a Korpona—Zólyomi vo­
nallal, amelytől csak mintegy 10—20 kilomé­
ternyire feküdne, igy az építést nem helyezi 
kilátásba.

Az állami méntelep 
tervbe vette, hogy Léván egy kisebb ménte­
lepet létesít. Ezt az ügyet a tanács kiadta vé­
leményezés céljából a mezőgazdasági bizott­
ságnak.

Földes Dezső, a nyugatszlovenszkói magyar 
színtársulat igazgatója bejelentése szerint

a lévai szinidényt 
április elsején kívánja megnyitni. Mivel a Vá­
rosi Vigadó bérlője szerződése értelmében a

amelynél azután kérlelhetetlenül ki­
vész és a féltett vagyon idegen 
nemzetségre száll. Látjuk azt is 
számtalan esetben, hogy egy nagy­
számú, szorgalmas, törekvő, becsü­
letes család mire vitte. Minden gyer­
meke tiszteletreméltó helyet vívott 
ki magának az életben. De láttuk 
azt is, hogy a féltve őrzött, dédel­
getett kényeske, az egyke vagyo­
nos családját miként tette tönkre.

Rettenetes járványnál pusztitóbb 
az egyke, mert nemcsak a testet, 
de a lelket is megmételyezi. Tehát 
kérlelhetetlen harcot kell ellene fel­
vennünk. Az illetékes vezetőknek 
telv:lágositó munkával a vergődő 
szegény garammenti magyarság 
segítségére kell sietnie. A 250 szü­
letés és 359 halálozás mindennél 
jobban beszél.

A legnagyóbb jóakarattal kell 
telkarulnunk a beteges állapotok 
gyógyításának eszményét. Minden 
taluvezetőnek kötelessége a jó ügy 
szolgálatába szegődni. A munkának 
azonban csak úgy lesz meg a kí­
vánt eredménye, ha népünk józan 
eszével maga is befogja látni, hogy 
rossz útra lépett s visszafordulna 
mielőtt még a megsemmisülés ör­
vénye elnyelné. (—) 
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színháztermet csak április 15-től köteles díj­
talanul átengedni igy a tanács a terem áten­
gedése ügyében a bérlővel való megegyezésre 
hívta fel a színigazgatót, egyébként a világí­
tási kedvezményt megadta.

A tanács elhatározta, hogy a hatvan éven

A zselizi járásban legkisebb a népesség szaporulata
VARGA IMRE előadása a JMKT népművelő estjén — (3)

Milyen hatalmas életerőt adna az itteni ma­
gyarságnak az, ha egykés vidékeken a szüle­
tések számát fel tudnánk emelni s a nagy 
halálozási számunk csökkentésével egy olyan 
szaporulati számot tudnánk kimutatni, amivel 
az emberileg elérhetöt érnénk el. Hogy ezt el­
érhessük, függ tőlem is, de tőled is, függ 
minden itt élő magyar testvérünktől.

Most még szeretném azon 14 járás szapo­
rulatát bemutatni — összehasonlítva más já­
rásokkal, ahol a magyarság a lakosság több 
mint a felét alkotja, azért fontos, mert ebből 
látjuk azt, hogy Szlovenszkó és Kárpátalja 
melyik vidékén lakó magyarság képviseli az 
itteni magyarság szaporulati s igy nemzetfenn­
tartó gerincét. Ebből látjuk meg azt is, hogy 
társadalmunkat kikezdő hibák hol szorulnak 
sürgős segítségre.

Az 1932-es adatok szerint a:
nagykaposi járás szaporulata 14.48 ezrelék
királyhelmeci „ 13 75
somorjai „ 13.55
galántai „ 1342
beregszászi „ 13 29
ógyallai „ 13.05
dunaszerdahelyi 12 44
szepsi „ 11.86
vágsellyei „ 9 46
tornaijai „ 8 55
komaromi „ 821
feledi 8 15
párkányi „ 5.10
zselizi „ 1.86

Ezzel szemben ugyancsak 1932-ben a técsői 
járás 24.55 ezreléket, a mezölaborci járás 
21.68 ezreléket, a zlíni 19.96 ezreléket, a cseh- 
krumlovi járás 9.39 ezreléket szaporodott. 
Mindegyik említett járás a maga országrészé­
ben a legtöbbet szaporodott. Viszont a leg­
kevesebbet szaporodó járások: Szlovenszkón 
a zselizi járás 1.86 ezreléket (79 9 százaléko­
san magyarlakta járás), Morvaországban Brünn 
— 3 21 ezreléket és Csehországban a rum- 
burgi járás 2.39 ezreléket fogyott.

Ilyen természetes szaporulat mellett mégis 
azt kell állandóan észrevennünk, hogy napról- 
napra fogyunk, hogy mindig kevesebben le­
szünk. Felteszem a kérdést, mi az oka ennek ? 
Egyrészt az, hogy napjainkig tömegesen vál­
nak le a nemzettestről azok, akik még 1918 
előtt mint uralmi néphez kapcsolódtak hoz­
zánk, de emellett fel kell említenem, igen sok 
nemzettestvérünk gerinctelenségét, akik a ki­
sebbségi sorsba jutásunk után letagadva nem­
zeti mivoltát, csökkentette számunkat. Sok 
testvérünket veszítjük el még ma is a nem­
zeti gondolat szilárdságának hiánya miatt is, 
amit főképen az idegen iskolába való járás 
idéz elő. Miért jár még 1935-ben is 12.638 
magyar elemista idegen nyelvű iskolába ? Ta­
lán nem lesz érdektelen, ha végignézünk a 
magyarlakta vidékeken abból a szempontból 
is, hogy milyen sűrűn helyezkednek el.

Természetes, hogy az alföldi területeken 
több falu van, mint az ipari vidékeken, de az 
is tény, hogy ott viszont nagyobbak a hely­
ségek. Az egy négyzetkilométerre eső szá­
munk nem sokkal emelkedik a szlovenszkói, 
illetve a ruszinszkói átlagszám fölé (itt 61, ott 
57), de jóval elmaradunk Cseh- és Morva­

felüli korban levő bejáró
tűzoltókat

orvosi vélemény alapján kifogja cserélni és 
több kisebb ügyet tárgyalt le.

ország ipari területeinek 1 négyzetkilométerre 
eső 137, illetve 133-as számától s csak alig 
érjük el a köztársaság 105-ös átlagszámát. 
Magyarlakta járásainkat tekintve, érdekes dol­
got veszünk észre. Nyugatról indulva a so- 
morjai járás 71-es számából, Érsekújvárig fo­
kozatos emelkedést találunk, ahol eléri a leg­
magasabb számot, a 142-t, de innen keletre 
hirtelen zuhanást látunk, amig a szepsi járás 
44-es négyzetkilométerre eső lélekszámával 
eléri a minimumot.

Az 1921-es népszámlálástól az 1930-as 
népszámlálásig a legnagyobb emelkedést szin­
tén az érsekujvári járás mutatja mert ott a 
124-es lélekszám 18 cal nőve 142-re emel­
kedett. Utána a komáromi járás mutatja a lég 
nagyobb emelkedést, mert itt 87-ről 100-ra 
emelkedett a négyzetkilométerre eső lélek­
szám A legkisebb emelkedést a zselizi járás­
nál észleljük, ahol a tiz év alatt csak eggyel 
nőtt ez a szám

Az itteni magyarság életvitalitását jól tük­
rözik vissza azon számok, amelyek a házas­
ságot kötők számát mutatják. Ez a szám nem 
ad különösebb jelleget az itteni magyarságnak. 
Pl 1925-ben a legtöbb házasságot a verebé- 
lyi járásban kötötték (9.91 ezrelék), a legke­
vesebb házasságkötés viszont a királyhelmeci 
járásban volt (6892 ezrelék) A megkötött 
házasságokat viszont a legnagyobb számban 
a komáromi járásban bontják szét (0 40 ez­
relék). Érdekes, hogy itt sok a vegyesházas­
ság. Ebben a tekintetben jóval lejebb a szlo­
venszkói 0 16, de még inkább a csehországi 
094-es arányszám alatt áll az 51 kisközség­
ből álló somorjai járás, 0.03 ezrelékkel.

Mint érdekességet említem meg a somorjai 
járással kapcsolatban, hogy egész Szloven­
szkón itt van a legkevesebb nő, mert 1000

A polgári légvédelem mentőszolgálata
— Közli : Dr. PICK IMRE áll. városi orvos —

Milyen kellemetlenségek, illetve légzési nehézségek keletkeznek 
gázmaszkon át való légzés következtében?

Különösen kezdetben, tehát röviddel a maszk 
feltevése után és akkor, amidőn a maszk már 
hosszú ideje van fent, háromféle kellemetlen­
ség keletkezik. Az első nehézség a légzési 
ellenállás, amidőn a tüdő a filteren át a le­
vegőt nehezen szívja be és pedig minél gyor­
sabb és mélyebb a lélegzés és minél kisebb 
a filter, annál nagyobb a légzési ellenállás és 
annál kellemetlenebb a lélegzés. A második 
nehézség abból származik, hogy a maszk és 
az arc között széndyoxyddal telt romlott le­
vegő van, amely a lélegző centrumot gyorsabb 
légzésre ingerli. Harmadik kellemetlenség az 
arc és maszk közti légzőtérben keletkező 
meleg.

Hogyan védekezzünk a maszk feltevésekor 
és ennek hosszabb ideig való viselésekor ke­
letkező kellemetlenségek ellen ?

Úgy, hogy mindjárt a maszk feltevésekor 
erősen kilélegzünk. 

férfire 955 nő esik. Éhez kapcsolódik az a 
tény is, hogy egész Szlovenszkón csak a há­
rom csallóközi járásban, az előbb említett so­
morjai, dunaszerdahelyi és komáromi járások­
ban van több férfi mint nő.

Itt láttuk a kisebbségi magyarság társa­
dalmának számokban való kifejezését. Nem 
elégedhetünk meg a tiszta regisztrálással és a 
felelőtlen tudomásul vétellel. Nézzünk szembe 
a helyzettel s ne féljünk a feltárt képet Íté­
letbe foglalni. Egy igazi társadalmi megújho­
dáshoz okvetlenül szükségünk van a tiszta 
képre, még akkor is, ha ezen kép megrajzo­
lása egyúttal a sajat tetemre hívásunkat je­
lentené is

Valljuk be őszintén, hogy teljes szervezet­
lenségünk, a népnevelés és az egységes tár­
sadalmi felfogás hiánya, falvaink gazdasági és 
kulturális hátramaradottsága az oka annak, 
hogy népünk életereje mellett a statisztika 
nem mutatja a megerősödésünket.

Hogyan segíthetünk ezen az állapoton ? 
Népneveléssel 1 És kinek a kötelessége ezt 
megtenni ? A magyar intelligenciának. Igen, 
ezek az adatok a magyar középosztály ‘mu­
lasztásáról szóló súlyos vádirat. A pusztuló 
magyar falvak az intelligenciát vádolják, de 
felelős érte minden magyar ember. Minden 
egyes üres bölcsőért, fiatal testet sirató te­
metési menetért, minden koldusbotra jutott 
magyarért, minden elmaradottságért papok, 
tanítók, orvosok, ügyvédek, én is és önök is 
felelősek vagyunk.

Széchenyi mondta: Itt tátong azon mély­
ség, melynek fenekéről gőzölög ki a majd- 
majd elsülyedő nemzeti létnek rothadt szaga 
s amely mindaddig nemzeti koporsó gyanánt 
fog állani előttünk, mig az önismeret s a ja­
vulásnak csak jobb emberek által gyakorolt 
szelleme az undok önzés s törpe alacsony- 
ság feletti diadala a magyarnak a rokoni sze- 
retete s egyetértése örökre be nem töltik ; s 
mig ezen feneketlen örvény helyén nem áll 
fel egy nemzeti oszlop, amely minden oldalú 
ismeretből, világi tapasztalatból, előítélet nél­
küli józan okoskodásból, nemesült nemzeti 
szokásokból, szóval amely a valódi honosság 
s igaz bölcsesség köveiből nem lesz össze­
rakva s az erény és honszeretet által elbo- 
molhatatlanul összeforrasztva.

Testvér, vidd magaddal, a magyarság szebb 
jövőjéért te is felelős vagy. (Vége.)

Mik a leggyakrabban előforduló hibák a 
maszk feltevésénél ?

1.)  Igen gyakran a homlokszalag nincs kö­
zépen, hanem ferdén van. 2) Vagy a fejtető 
két egymással párhuzamosan futó szalagja 
helytelenül fekszik. 3.) A tarkón áthaladó sza­
lag nincs felillesztve. 4.) A filter nincs jól be­
csavarva a maszkba, mert nem lett előzőleg 
eltávolitva a védő papír.

Hogyha a maszk szemüvegei erősen a szem 
alatt fekszenek, akkor a maszk kicsi.

Mik azok az úgynevezett oxygéntartályos 
védőeszközök ?

Gáztámadás ellen nem csak a gázmaszkok, 
hanem oxygén készülékek is használatosak. 
Az oxygén tartályos készülékek hengeralaku 
fémpalackok, amelyek szelepeken átengedik a 
magas nyomás alatt levő összesüritett oxygént 
csövön keresztül a tüdőbe.

Gyakorlatilag milyen jelentősége van az 
oxygéntartályos gázvédökésziilékeknek ?
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Ámbár biztosabban megvédi az embert a 
gázmérgezéstöl, mint a gázmaszk, gyakorlati­
lag mégsem használható tömegesen úgy mint a 
gázmaszk, mert rendkívül drága. Úgyhogy tu­
lajdonkeppen az oxygén belégzést már a gáz­
mérgezetteknél használják és pedig úgy, hogy 
a nagy oxygén bombákban összesüritett oxy- 
gént, — amely nagy nyomás alatt van — lé­
legeztetik be. Tehát inkább a mentőállomá­
sokra beszállított gázmérgezettek oxygén be- 
lélegeztetésére használják.

Hogyan kell elkészítve lennie egy gázmen­
tes rejtekhelynek ?

Legkevesebb 3—4 óráig kell egy bizonyos 
számú embert megvédenie a harcgáztól meg­
mérgezett levegő ellen és pedig szellőztetés 
nélkül. Továbbá védelmet kell nyújtania rom­
boló bombák ellen, és nagyfokú légnyomás 
ellen.

Minden gázmentes óvóhelynek kell, hogy 
előszobája is legyen, amelynek az a célja, 
hogy az ajtó kinyitásakor a gáz ne jusson 
közvetlenül az óvóhelyre.

Az óvóhely bejárata könnyen legyen fellel­
hető, legyen azonkívül vészkijárata is.

Az egész óvóhelynek erősnek kell lennie, 
különösen a mennyezetnek, nehogy a felette 
levő, robbanó bomba hatására beomló omla- 
dék tömegek beszakitsák. Ezért minden pince 
óvóhely mennyezetét gerendákkal kell alátá­
masztani. Az óvóhelynek szabadba nyíló ab­
lakainak és ajtajának szintén igen erősnek kell 
lennie és pedig a szomszédban robbanó bomba 
által okozott légnyomás és a bomba repesz- 
darabjai miatt. Megerősítésre legjobbak a ho­
mokzsákok.

Hogyan tesszük az óvóhelyet gázmentessé?
Az ajtó és ablak melletti nagyobb hézago­

kat olajos rongyokkal és a kisebbeket gittel 
betömködjük. Az ajtó alatti rész betömitésére 
legjobb jól oldalfekfö posztódarabot tenni. Az 
ajtó széleire szövetdarabokat szögezünk. Az 
egész ajtó elé pedig egy az ajtó alsóvégét 
túlérő és a padlón szabadonfekvő pokrócot 
akasztunk, amelyet előzőleg áztassunk szintén 
olajba, Hogy a fal likacsain se hatolhasson 
be gáz, az egész óvóhely falait festessük ki 
olajfestékkel. Hogy azután az igy nagyjában 
gázmentesitett óvóhelyre senki a cipőjével be 
ne hordhassa a ráragadt gázt (iperit), hintsük 
be a az előszoba padlóját chlórmésszel.

Hogyan történik az óvóhelyen hosszú ideig 
tartózkodó sok ember kilégzése folytán meg­
romlott levegő felfrissítése?

Legegyszerűbb eljárás az, amidőn mész- 
vizet mázolunk a falra, ami közömbösíti a ki­
légzéskor keletkezett sok és ártalmas szén- 
dyoxidot (ettől ugyanis az emberek rosszul 
szoktak lenni). Vagy pedig ventillátorral szí­
vatjuk be kívülről a levegőt, természetesen 
olyan szűrőn keresztül, amely felfogja a kinti

A Csehszl. Magyar Közművelődési Szövetség 
ma kezdi meg a „Mintafalu" címmel uj ciklusát a pozsonyi rádióban

A rádióelöadások dramatizált formában 
vannak feldolgozva és szervesen belekapcso­
lódnak a járási magyar közművelődési testü­
letek, ezek helyi bizottságai és a magyar köz­
könyvtárak állampolgári népnevelő program­
jába. A Mintafalu-ciklussal a Szövetség meg­
kezdi a magyar rádióhallgató körök megszer­
vezését, hogy a rádió népnevelő előadásai 
számára állandó közönséget biztosítson s egy­
ben megkönnyítse a népnevelő rendezések 
összeállítását. A Mintafalu ciklus előadásait a 
rádió minden vasárnap este 6 órai kezdettel 
adja. A hallgatókörök megalakításával az ugyan­
ebben az időben rendezendő helyi közműve­
lődési előadás a ciklus egy-egy előadása ut­
ján már egy programszámot kap, mert az ok­
tató célú és tanulságos — de a népnevelő 
munka számára megállapított műsorba ikta­
tandó ezek a — rádióelőadások mintegy be­
vezetői is a felvetett témát követő megbeszé­
lésnek. A Magyar Közművelődési Szövetség 
felkéri a magyar JKT-ek, helyi bizottságok és 
könyvtárak vezetőinek figyelmét, hogy a Min­
tafalu előadást minden szervezetükben igtas- 
sák vasárnap esti programjukba, gyűjtsék

levegővel együtt esetleg beszivott gázt. Ilyen­
kor még azt a nagy előnyt is elérjük, hogy 
az óvóhely levegője sűrűbb lesz a kinti gáz­
zal telt levegőnél és igy a gáz nem fog ipar­
kodni bejutni az óvóhely levegőjébe. Az óvó­
hely levegőjének felfrissítése legegyszerűbben 
a közönséges szellőztetés utján történik, de 
ez csak akkor lehetséges, hogyha a kinti le­
vegő gázmentes. (Folytatjuk.)
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TÁRSADALMI NAPTÁR

Jan. 31. Az irodistalányok 5 órai teája Denk 
étteremben az ifjúságot gondozó 
egyesület javára.

Febr. 3. A járási magyar közművelődési 
testület előadása a városháza nagy­
termében.

Febr. 3. A Kát. Kör operettelőadása saját 
színpadán.

Febr. 6. A Lévai Torna Egylet álarcos jel­
mezbálja a Vigadóban.

Febr. 7. Csizmadiabál a Kér. Munkás Egy­
let összes helyiségeiben.

Febr. 7. D. u. 5 órakor a Női Mária Kon­
gregáció teadélutánja a Kát. Kör­
ben, az újtelepi templom javára

Febr. 14. A Lévai Kaszinó Kosztolányi-estje.
Febr 28. A Lévai Kaszinó Szúdy Nándorné- 

zongora hangversenye.

— Népművelő előadás. A járási ma­
gyar közművelődési testület szerdai, február 
3-iki előadóestjén a városháza nagytermében 
dr. Jócsik Lajos: A dilettantizmus szocioló­
giája és Brogyányi Kálmán : A giccs min­
dennapi életünkben, címen tart e'öadást. 
Szabad bemenet, csupán a költségekhez kér­
nek némi hozzájárulást. Kezdete 8 órakor.

— Neve és u kisebbségi sorsvalla- 
lnsra címen a lévai járási magyar közmű­
velődési testület szerdai népművelő estjén 
Esterházy Lujza tartott nagy figyelemmel 
hallgatott tanulságos előadást. Utána Peéry 
Rezső .Magyar ut Középeurópa felé" cimen 
tartott érdekes előadást. Miodkét előadást 
anyagtorlódás miatt ktsöbbi időben behatób­
ban fogjuk ismertetni.

— Lelkigyakorlat. A Nói Mária Kon­
gregáció missziós célt szolgál, amikor a kö­
zönség tudomására adja, hogy február 14 én, 
vasárnap este 7 órai kezdettel a plébánia 
templomban a Férfi Mária Kongregációval 
együtt évi lelkigyakorlatot tart, amelyet fő­
tiszt. Szilágyi Bernát füleki házfőnök, fe- 
rencrendi atya, fog vezetni.

össze a faiu tanulni vágyó iakósait, akik szá­
mára a rádióelöadások hallgatása bizonyára 
haszonnal fog járni.

A Mintafalu ciklus előadásainak címei:
1) Mintafalu bemutatkozása, 2) Min<afalu 

közigazgatása, 3) Mintafalu képviselőtestületi 
ülése, 4) Mintafalu mezőgazdasága, 5) Láto­
gatás egy minta kisgazdaságban, 6) Az iskola 
és a szülők együttműködése Mintafalun, 7) 
Hogyan építették és rendezték be a mintafa­
lusi iskolákat, 8) Tanítási módszer Mintafalun, 
9) Hogyan fognak a házépítéshez, 10) Minta­
falu népének ruházkodása, 11) Mintafalu ipa­
rosai, 12) Kereskedelmi élete, 13) Beszélge­
tés az ételek tápértékéről, 14) Mintafalu kul­
turális és társadalmi élete, 15) Mintafalu köz­
könyvtára, 16) Egy könyvváltási óra Mintafalu 
könyvtárában.

A Mintafalu ciklus előadás-tervezetét Ivánfy 
Géza, a szövets. orsz. ügyvezetője és Nagy 
Barna, a szövetség orsz. sajtóreferense állí­
tották össze : Árendás József (Köbölkút), Donn 
Ervin (Komárom), Bartalos János (Guta) és
G. Fischer György közreműködésével.

— A magyar nóta és tánc .lako­
dalma*  Ujbaraon. Kedves és érdekes 
kultureslét rendezett a SzMKE ujbarsi he­
lyi csoportja az ujbarsi és marosfalvi mű­
kedvelők közreműködésével az ujbarsi köz­
ségi vendéglőben felállított színpadon. A 
kulturestre Léváról is sokan mentek ki. A 
kulturest két részre volt osztva. Első részé­
ben szavalatok szerepeltek, másik részében 
pedig összegyűjtött régi lakodalmi népszo­
kásokat és eredeti helyi népdalokat mutattak 
be. A kulturestét Reményik Sándor: Ige c. 
versének elszavalásával nyitották meg. Lő­
rinci Esztike szavalta ezt a biblikus erejű 
költeményt. Egy-egy verset Csontos Vilmos­
tól Koncz Rózsi és Farkas Dávid adott elő, 
majd az ujbarsi Veres Vilmos Jeligéjét Mo- 
kos Lajos szavalta el. Farkas Dávid dalai 
köztetszést arattak. Nem mindennapi teljesít­
mény volt a falusi műkedvelőktől a szavaló­
kórus szereplése. Kós Károly székely balla­
dáját : Ének Attila királyról, mutatta be a 
magyar ruhás szavalókórus. Mind az elő­
adás, mind a mélyzengésü, komor ballada 
erős benyomást keltett a hal gatóaágban. Az 
est második részéül mutatták be a .lako­
dalmat*.  Régi-régi népszokásokat kitartó 
szorgalommal gyűjtöttek össze, hogy itt be­
mutassák a közönségnek. Ezekből a régi 
lakodalmi népszokásokból a magyar nép 
vallásossága és meleg szivének játszi hu­
mora árad felénk. A menyasszony kikérése 
tele van kedves tréfával és jóízű mókákkal. 
Nagyon érdekes volt a lakodalmi gyertya­
tánc is. De határozottan nagy sikere volt a 
Sinyi Peterke Andrásáé által készített meny­
asszonyi kalácsnak is, amelyet mindenki 
megcsodált, mert valóságban úgy festett 
mint egy népművészeti alkotás. S az is 
voltl Annyit sütött belőle, hogy még a ven­
dégek is kaptak belőle emlékül. A lakoda­
lom szereplői közvetlen fesztelenséggel mo­
zogtak a színpadon, mintha csak igazi lako­
dalomban szerepeltek volna. A régi rigmusok 
is szépen és érdekesen folytak ajkaikról. A 
násznagyi tisztet Dávid András és Szűcs 
Kulcsár János töltötték be; dorozsbák vol­
tak Juhász Géza, Dávid Pista, Rácz Gyula. 
Menyasszony Koncz Rózsa, vőlegény Pe­
terke András, virágfeladók Rácz Rózsa és 
Mikes Gizi. Nyoszolyó asszonyok Kulcsár 
Jánosné, Tolnay Rózsa, Juhász Istvánná és 
Veres Jolánka voltak. A többi szereplő 
Ujbars és Marosfalva ifjúsága volt, amint az 
illik a lakodalomban. A kedves este meg­
rendezéséért ifj. Holló Gézát illeti az elis­
merés, az ő fiatalos lelkesedése keltette 
életre a „lakodalmat*  minden ősi szépségé 
vei együtt. Buzgó segítőtársa volt Veres 
Vilmos. A tiszta jövedelem a tervezett kul- 
turház építési alapjára szolgál.

— Halálozás. A lévai származású Vá- 
rady Károly nyugalmazott honvédezredes, 
életének 90. évében, Pozsonyban elhunyt.

— Megismétlik a „Csárdás*  ope­
rettet. A Lévai Katolikus Kör kiváló mű­
kedvelő gárdája által tegnap előadott pom­
pás operettet, Szilágyi—Buday : Csárdás-át, 
azerdán este pontosan 8 órai kezdettel a 
Kör színpadán megismétlik. Ebben a kedves 
operettben mindenki igazi élvezetet fog ta­
lálni, aki megnézi. A pazar kiállítású ope­
rettre jegyek elővételben a Körben kaphatók 
6—5—4 — 2 K árban. Számozott helyek.

— MfisoroB teaeBt. Amint már jelez­
tük, a lévai Ref. Nőegylet és Prot. Leány­
egylet ma. vasárnap este 8 órai kezdettel 
vidám műsoru teaestélyt rendez a Kath. 
Kör összes helyiségeiben a következő mű­
sorral : 1) Végeladás, vígjáték 1 felvonásban, 
előadják: Géczy Jolán, Vízi Jolán, Varannay 
Sándor, Györgyi Jenő. 2) Strauss J. művei­
ből, keringő egyveleg, zongorán előadja: 
Szudyné — Dános Livié. 3) Házasságköz- 
vetitőnél, tréfás jelenet, előadják Bottlik Jó­
zsef és Nagy László. 4) Muzsikáló óra, 
táncjelenet, előadják: Orbán Ibolya, Györ­
gyi Jenő. 5) Kofajelenet, éneklik: Lányi 
Baby, Pekarik Gizi, Frankó Ica, zongorán 
kitéri : Szudyné — Dános Lívia. Szép mű­
sorunk egy kedves, kellemes estét igér a 
tekintettel a jótékony célra, szeretettel kér­
jük híveinket s minden szives érdeklődőt, 
hogy ezen az estélyen minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. Rendezőség.
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— A Lévai Kát. Kör évi rendes 
közgyűlése vasárnap délután zajlott le 
Mischák István plébános, szentszéki taná­
csos elnökletével, akinek nagyhatású meg­
nyitó beszéde után Dodek János tb. elnök, 
igazgató terjesztette be jelentését az egye­
sület elmúlt évi működéséről. A számvizs­
gáló bizottság jelentéseinek meghallgatása 
után a közgyűlés az összes jelentéseket 
egyhangúan tudomásul vette, a tisztikarnak 
a szokásos felmentvényt megadta, ügybuzgó 
munkásságáért pedig köszönetét szavazott 
Az egyesület könyvtára az elmúlt évben is 
szép kullurmissziót végzett, mert forgalma 
9900 kötetre rúgott. Ezután a választást ej­
tette meg a közgyűlés. Egyhangú felkiáltás­
sal elnökké ismét Mischák István plébános, 
szentszéki tanácsost választották meg. A 
többi funkcionárius választása szavazólappal, 
de szintén egyhangúan történt. A változás 
nagyon csekély. Tb. elnök, igazgató Dodek 
János, aligazgató Guba János, pénztárnok 
Kostyek József, titkár Koperniczky Kornél, 
helyettes titkár Tulassay Sándor, gondnok 
idősebb Bakos Lajos, helyettes gondnok 
Zvara Mihály, könyvtárnok Jánossy István, 
helyettes könyvtárnok ifj. Bakos Lajos, 
ügyész dr. Kmoskó Béla. Választmányi ta­
gok : Bartos Béla, Boób József, Bottka Re­
zső, Csernák Izidor, Csuvara László, id 
Éder Kálmán, Elischer József, Frasch Béla, 
Ghimessy Mihály, Guba József, Halász Ist­
ván, Heckmann látván, Hulley János Jó- 
zsefcsek Géza, Kutaera Andor, Klain Ödön, 
Kleiszner Pál, Lutovszky Károly, Mordinyi 
Lajos, Molnár János, ifj Reindl Károly, Schu 
bért Tódor, Stugel Béla, Uj falusi János, id. 
Uhuik Mihály, Wilde József. Számvizsgáló 
bizottság: Wánkay István, Tulassay József, 
Presztolánszky Béla.

— Lelkéazbeiktatáe Kiskoszmályon. 
Múlt vasárnap iktatták be Tóth Kálmán 
volt feketeardói ref. lelkészt a kiskoszmályi 
árvaház lelkipásztori állásába. Az ünnépé- 
lyes beiktatáson a barsi egyházmegye el­
nökségén, Czeglédy Pál esperes és Nagy 
Béla dr. egyházmegyei gondnokon kisül 
több egyházi vezető'érfiu is megjelent. A 
beiktatást Czeglédy Pál esperez végezte, aki 
magasszárnyalásu beszédben mutatott rá 
az árvaházi lelkész különösen nemes fel­
adataira. Tóth Kálmán székfoglalójában a 
szolgálat kiválóságáról beszélt, amelyre igaz 
hittel és odaadó készséggel vállalkozott. Az 
uj lelkész egyben mint ifjúsági szervező 
lelkész is nagy munkáaságot fejt ki.

— A nagykálnal ref. énekkar feb­
ruár 7-én, vasárnap este a Drorákovics fé'e 
vendéglőben táncmulatsággal egybekötött jó­
tékonycélu szinielőadást rendez. Színre ke­
rül Zilahy Lajos: Süt a nap és Török Re­
zső : Végeladás cimü vigjátéka.

— A lévai csizmadia bál. A lévai 
csizmadia ipartársulat hagyományos farsangi 
műsoros estélyét február 7-én, rendezi meg 
a Keresztény Munkás Egyesület helyiségé­
ben. Szinre kerül a Csókos főhadnagy, 
Barta Mór operettje.

— A lévai hivatalnoknők teája A 
lévai hivatalnoknők ma, d. u. öt órakor jó­
tékonycélu teadélutánt rendeznek a Városi 
szálló éttermében. A tiszta jövedelmet a 
járási fiatalságot gondozó egyesület téli 
konyhájára ajánlották fel. Ezt a nemes szo­
ciális törekvést a közönség támogatásába 
ajánljuk.

— A Lévai TE karneválja, a XI. 
álarcos jelmezbál február G-án, lesz a Vá­
rosi Szálló összes termeiben. Az agilis 
r«ndezőgárda áldozatos munkát fejt ki és 
ötletet-ötletre halmoz, hogy a terem díszí­
tése meglepetést keltsen és a bál hangula­
tos legyen. Ezen a bálon kerül megválasz­
tásra Léva 1937. évi farsangi királynője és 
udvarhölgyei, akik az idén szép emlékpla­
ketteket fognak kapni, városunk egyik ék­
szerüzlete már késziti a plaketteket, jelmez­
versenydijakat városunk minden nagyobb 
kereskedője felajánlott. Három kitűnő zene­
kar és állandó tánc a bál hangulatáról fog 
gondoskodni. Nem csoda tehát, hogy ezt a 
bált felfokozott érdeklődéssel várja a közön­
ség. Meghívók csak vidékre lettek küldve, a 
a lóvéikat falragaszok utján és ezúton hív­
ják meg.

— A Stefánlk-utcai árvíz. A Stefá- 
nik utca a hirtelen jött hóolvadás és eső­
zés következtében borzalmas képet mutatott. 
A magas úttestről a sok viz mind a gya­
logjárókra folyt, ahol bokáig érő vízben 
lubickoltunk. Ez az „áradás11 érthető izgal­
mat keltett az utcabeli háztulajdonosok kö­
rében is. Ebben az ügyben illetékes helyre 
kérdést intéztünk és azt a választ kaptuk, 
hogy a Stefánik utcában a gyalogjárók mel­
lett elvonuló szegélykövezés (beleértve a 
csatornát is) nem végleges és azt csupán a 
tél beálltával siettek ideiglenesen ilyenformán 
kikövezni. Tavasszal a szegélykövezést meg­
felelően átépítik és a gyalogjárókat is a 
szükséghez mérten felemelik.

— A celffárl ifjúsági egyesület 
óriási siker jegyében hozta szinre a farsang 
folyamán a Zsindelyezik a kaszárnya tetejét c. 
operettet, saját műkedvelő zenekarának köz 
reműködésével. Az egyes szerep űk alakítá­
sa, az ének, a zene és tánc általános elis­
merést aratott s az egész vidéket oda von­
zotta. A betanilás Gruber József ig. tanitó 
és Piski József érdeme. Február 2-án heted­
szer kerül szinre este 7 órai kezdettel. A 
tiszta jövedelmet állandó színpad építésére 
fordítja az egyesület.

— Légvédelmi előadások a rádió 
utján. Felhívjuk a közönség figyelmét a 
„Ridiojournál*  által rendezett légvédelmi 
rádió előadásokra, melyek a pozsonyi, kas­
sai és besztercebányai lesdók utján vasár­
naponként d u. 3 órakor kerülnek közvetí­
tésre. A legközelebbi előadás január 31-én 
lesz.

— A zselizi magyarság bálja. A zse­
bei magyarság, a SzMKE és az ottani rk. 
dalárda közreműködésével ma este a Mészá­
ros-féle vendéglő helyiségeiben farssngi es­
télyt rendez.

Vasárnap
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 14 Me­

zőgazdasági rádió. 18 Előadás a Mintafaluról. 18 20 
Hangmontázs. 22,30 Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk mise. 11.15 Uni­
tárius istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 13.45 Rá­
diókrónika. 14 Hanglemezek. 15 Földművelésügyi 
előadás. 15.50 Munkásdalegyletek hangv. 16.40 Fel­
olvasás. 17.10 Magyar nóták, énekli Bodán Margit, 
kiséri Veres cigzk. 18.10 Csevegés. 18.40 Szalonzk. 
20 „A mama férjhez megy- mai történet 18 képben. 
21.15 Hirek. 21.30 Heinemann jazz-zk. 22.40 Bpesti 
Hangv. Zenekar.

PRAHA. 15.30 Daljáték. 17.35 Tarka dalos-zenés 
népest. 19.05 Trombitakar. 21.10 Fok-zk.

WIEN. 11.45 Hangv. 15.40 Vonóshármas. 17.20 
Rádiózk. 19.55 Énekhangv. 22.30 Jazz.

Héttő
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Elő­

adás a magyar főiskolások életéről.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Hegedűjáték. 12.35 Hirek. 12.45 Zongorahangv. 13.30 
Rácz cigzk. 16.15 Diáktelóra. 16.45 Hirek. 17 Néger 
jazz-zk. 17.45 Előadás. 18.15 Énekhangv. 18.45 Fel­
olvasás. 19.15 Közv. Győrből. 20.15 Hirek. 20.35 
Lakatos cigzk. 21.30 Operaházi zk. 22.50 Közv. a 
Vitézi bálról. 23.30 Hanglemezek.

PRAHA. 15 Hangv. 17.35 Rendőrénekkar. 21.25 
Zongoranégyes. 23 Hangv.

WIEN. 12.20, 14, 16 Lemezek. 17.30 Ária és dal­
est. 21 Szimfonikusok. 22.20 Rádiózk.

Kedd
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Elő­

adás. 18 15 Magyar népdalok. 18.30 Munkásnegyedóra
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk Mise. 11.15 Gö- 

rögkat. istentisztelet. 12.30 Bpesti Hangv. Zenekar. 
13.45 Hanglemezek. 15 Bálnavadászat, felolvasás. 
15.40 Szalonzene. 16 30 Előadás. 17 Zenedélután. 18 
Bodricz cigzk. 19. 0 Előadás. 19.40 Énekhangv. 20.10 
„Az ellenállhatatlan- zenés vigjáték. 21.40 Hirek. 
22 Zongorahangv. 22.30 Magyari cigzk. 23.20 Jazz.

PRAHA. 17.30 Zongorahangv. 19.25 Opera. 21.35 
Hangv. 22.25 Lemezek.

WIEN. 12 Zene. 14 Hangv. 16 Gramofon. 17.40 
Csellóhangv. 19.15 Házizene. 20.10 Rádiózk. 22.20 
Dalok. 23 Jazz.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Szü­

lők iskolája. 18.15 Farkas Márta hegedül 18.35 Ak­
tuális sporiszemle.

BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 
• Postászk, 12.30 Hirek. 12.30 Énekhangv. 14 Dalok.

— Burgenland volt tartományi fő­
nöko, dr. Léser Lajos, Léván a város­
háza nagytermében magyar nyelven febr. 
5-én, este 8 órakor előadást tart „Világhá­
ború Spanyolországban*  cimen a Magyar 
Munkásakadémia rendezésében. — Belépés 
díjtalan.

— Az Apolló mozgóban ma délután 
2—4 órakor Grata G>rbo-film: Mata Hari, 
kémtörténet. Este utoljára a nagy orosz re­
pülőfilm : A repülők árnyékában. D. e. kü'ön 
előadás a vidékiek részére. Hétfőn és kedden 
Az egyenruhás férfiak, igen szórakoztató 
film. Péntektől a cárnő kegyence, Erzsébet 
cárnő udvarából.

— Az Orlent mozgóban ma d. u. 2— 
4 órakor A világ ura, Harry Piel rendezése. 
Este utoljára Gary Cooper és Anna Sten 
főszereplésével: Nászéjszaka, amerikai dráma. 
Szerdán és csütörtökön bécsi film: Zenész­
vér. L. Slezák, S Schwitz a főszerepekben. 
Péntektől egész héten egy kedves bécsi nagy­
film, a joviális Bécs korából : Bécsi fiakke- 
res-dal, Paul Hörbiger és Gusti Huber a fő­
szerepekben.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Hajnovics András és Fótyi Mária 

halvaszületett fia. — Dobrotka István és Ézsől Teréz 
fia Pál Tibor.

Házasságok. Bencsát János rk. Kuldán Gizella 
Teréz rk.

Halálozások. Kubela Ilona 6 eves. — Svec Jakab 
81 éves. — Kristian Stefanov Ivanov 19 éves. — 
Zmoray Lipót 56 éves — Boros Sebestyén 88 éve3

Tagja már a
SzMKE-nek?

16.10 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Hirek. 17 Elő­
adás. 17.30 Zongorahangv. 18 Régi bálok, előadás 
szemelvényekkel.f*  18.40 Pcrtis cigzk. 19.20 Operaház 
előadás „A bűvös vadász- dalmű. 20.15, 21.35 Hí­
rek. 23.10 Hanglemezek.

PRAHA. 12.35 Fok-zk. 18 55 Lemezek. 20.50 Rá­
diózk. 22.25 Tánczene.

WIEN. 12, 14, 16 Gramofon. 17.15 Dalok. 19.15 
Rádiózk. 22.20 Jazz. 23 Tánclemezek.

Csütörtök
BRATISLAVA. 10.10,10, 14.05, 22.150 Hírek. 18.10 

Hangv. 18.30 Közgazdasági negyedóra.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek. 12.05 

Balalajka-zk. 12.30 Hirek. 13.30 Csorba cigzk. 16.15 
Háztartásról. 16.45 Borászati tanfolyam. 17.30 Vo­
nósnégyes. 18.15 Elbeszélés. 18.35 Zenés részleték 
a „Boccaccio- fiimböl. 19.10 Előadás. 19.30 Ének­
hangv. 20 Három rádiójelenet. 21 Hírek. 21.20 Bpesti 
Hangv. Zenekar. 23 Cselényi J. énekel kiséri Sárai 
cigzk.

PRAHA. 13.30 Zene. 17.15 Orgonahangv. 20.45 
Hangjáték.

WIEN. 12 Zene. 13.45, 16 Gramofon. 17.40 Ének­
hangv. 18 Gitárhangv. 20 Vigjáték 22.20 Tánczene.

Péntek
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Be­

számoló a hétről. 18.10 Zongorahangv. 18.20 Előadás.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Zongorahangv. 12.45 Hirek 13 Beszkárt-zk. 16.15 
Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Tánclemezek. 17.30 Elő­
adás. 18 Szalonzene. 1910 Oláh cigzk. 20.10 Kül­
ügyi negyedóra. 20.20 Operaház előadása „Tristan 
és Isolda- zenedráma. 21.45 Hirek. 21.30 Jazz-zk.

PRAHA. 15 Fok-zk. 16.30 Jazz. 17.10 Vonósné­
gyes. 22.25 Lemezek.

WIEN. 12, 14, 16 Lemezek. 17.30 Hangv. 19.25 
Opera. 22 Zene.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Elő­

adás. 18.10 „Puskin- hangjáték.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Szimfonikus zk. 12.30 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 
16 15 Mese. 16,45 Hirek. 17 Arábiái emlékek. 17.30 
Énekhangv. 18.05 Mit üzen a rádió? 18.40 Szalonzk. 
20 „Bajszi bojtár- hangjáték 2 részben.. 21 Hirek. 
21.20 Jazz-zk. 22 Operaházi zk. 23.25 Öreg cigány­
prímások zenekara.

PRAHA. 17.55 Tarka zenés-dalos est. 19.15 Fu- 
vószene. 22.40 Tánczene.

WIEN. 12 Zene. 13.10, 14, 16.20 Lemezek. 20.25 
Rádióegyveleg. 22.40 Jazz.
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— Mennyi gabonát vásárolt a 
Gabonatárs ásás ? A G ibotutárssiAg 1936 
végéig összesen 213.656 vágón gabonát vá 
sárolt fel, ami kereken 27.776 vagónnal 
kevesebb, mint az elfizö évi felvásárlás volt. 
A készlet gabonákban 32.700 vagónnal ke­
vesebb, mint volt tavaly.

— Meghosszabbították az adó jóvá 
írási kedvezminyeket. A kormány az 
1936 évi 28 számú kormányrendelettel 
azoknak ez cdó'izetöknek, akik 1935. év 
végéig egycnesadóiket a pótlékokkal egytltt 
és a forgatni adót az 1934. év végéig ren­
desen kiegyenlítették az 1935-36. ad'évre 
3. 4 vagy 5 százalékos adójóváírást enge­
délyezett II etékesek szerint ez az intézke­
dés bevált a ezért a kormány január 22 én a 
kormányrendeletet a pénzügyminisztérium in­
dítványára 1937. évre is meghosszabbította 
bizonyos vá toztatásokkal A rendelet 1937. 
január első napjáig visszamenő hatállyal lép 
érvénybe.

— A régi postatakarékpénztárt be­
tétesek követelésük 40 százalékát 
kapjak vissza. Lapjelentés szerint a cseh­
szlovák postatakarékpénztár a magyar posta­
takaréktól a csehszlovákiai illetőségű beté­
tesek követe'éseinek kiegyenlítésére mintegy 
60 millió 45 százalékos aranykoronajáradé­
kot vett át. Ezt csehszlovák értékpapírok­
ra cseréli be. Ezeket értékesíteni togja s 
ebbő: kerül sor a követessek kifizetésére. 
A becseréiési akció előkészületben van. A 
becserélés valószínűen április végére fog 
befejeződni s a betétesek kifizetésére körűi­
be ül az év második felében kerül sor. A 
magyar postatakarékkal szemben fennálló 
betétköveteléseket csehszlovák koronában 
körülbelül 40 százalékban fogják kiegyen­
líteni.

— A Magyar Dalunk januári szá­
ma. A Csehszlovákiai Magyar Dslosszövet- 
ség hivatalos lapja, a Magyar Dalunk ja­
nuári száma most jelent meg. Vezető cikke 
a karénekkultura jelentőségét méltatja ,A 
magyar dal szépségeiben rtj ő kulturális ér­
ték nagy összefogó társadalmi erőnek is bi­
zonyult, s a magyar dalegyesületi élet jelen­
tőségét ma már szociális szempontból is 
mérlegelni kell." Simkó Gusztáv, a dalos­
szövetség országos karigazgatCjs a CsMDSs 
kulturreferátusának a megszervezését sür­
geti, s közli a dalügyi kulturreferátus leg­
fontosabb programjának a tervezeté'. A 
gyakorlati kulturmunkás éleslátásáról tanús­
kodik Menyhár János cikke: ,Ku'turoiun- 
ka falun". Az egyesü'eti rovat közli az 
alsósze i „Evsng. Kultúrkör Énekkara" leg­
utóbbi nótaestjének műsorbevezető verseit, 
s a szövetség egyes tagegyesületeinek mű­
ködéséről szóló jelentéseket. A .Hírek" be- 
számo ókat közöl a dalosegyesü'etek bang- 
versenyeirő1, s a közeljövő munkaterveiről, 
amelyek között első helyen áll a pünkörd- 
kor Kassán megrendezendő IV. országos 
dalosünnepély. A negyedévenként megjelenő 
folyóiratot Baross Bála, a dalosszöretség 
főtitkára szerkeszti, s ára számonként 1.50 
K. Mutatványszámot készséggel küld a da­
losszövetség központja : Bratis'ava — Po­
zsony, Venlur u. 15.

— Cinege ur végzetes tavasza a 
cime annak a humoros regénynek, amelyet 
Nyiresi-Tichy Kaimén tollából a Magyar 
Minerva januári száma kezd közölni. Az I. 
szám további tartalma a következő: Dr. 
Hsiczl Kálmán: Az esztergomi várbeli ása­
tások Bocatius János: A Kassa vidékét 
dúló kóbor tatárokhoz. Arkadij Avercsenko 
— Vizi Károly: A magyar nyelv jaj, de 
nehéz 1 Váj ok Sándor: A csehszlovákiai 
magyar könyv Marék Antal: Vallomás ez 
Írógépről T Hallósv Mártha : Csöndes láza­
dás. Fttlöp Edith: Őszi kis város. Vas Ist­
ván : Egy alpeai folyóséi Kováts Miklós: 
A tavasz dalosa. Marák Anta, Mezei Gábor, 
Petneházy Ferenc, Tamás La|os és Hunyadi 
György könyv és filmkritikái. — A havon- 
kint 36 o'dal terjedelemben megjelenő fo 
lyóirat ára félévre 15, egész évre 30 K. 
Kiadóhivatal (Pozsony, Sagner utca 3.), 
ahonnan kívánságra készséggel szolgálnak 
csekklappal is. Uj egészéves előfizetők 3.60 
K portóköltség fejében 12 könyv közül vá- 
lasstandó könyvjutalmat kapnak.

Uj ügyvéd. Dr. KORPÁS LÁSZLÓ ügy­
védi irodáját Léván, Hurbanová (Deák Fe­
renc) utca 19. szám alatt — szü’ei házában 
— az öreg biróság mellett megnyitotta.

Tíz nő közül kilenc s teret, tizedik 
is, ha csak lehet, szeret olcsón vásárolni 
kozmetikai szereket, valamint háztartási és 
fotografáló cikkeket. Eiisabeth Arden képvi­
selet, Pick drogéria, Levice

A bálokra divatos selymek, virágok, 
smokingingek, férfi és női harisnyák nagy 
választékban. Leszállított árakou. Téli kabá­
tok, szövetek, házikabátok, pijamák, pullove- 
rek és keztyük. O csó maradék vásár, sző­
nyeg, függöny kiállítás H0LZMANN BÓDOG 
cégnél.

Mielőtt alkalmi ajándékot vá- 
eárolna, na mulassza e! megtekinteni Pb. 
Mr. PREISICH drogéria dús raktárát Láván, 
Szepessy utca 1 szám alatt, ahoi necessairek, 
manicure készletek, puderdobozo'r, parfümök, 
kölnivizek és a legmodernebb kölnivíz- per­
metezők, kozmetikai készítmények, fényké­
pezőgépek a legjobb kivitelben és a leg­
olcsóbb árban szerezhetők be Kísérje figye 
lemmel hetenként változó kirakatainkat.

Köszönetnyilvánítások.
Mindazon rokonoknak, jóbsrátokualr, is­

merősöknek. akik felejthetetlen férjem, édes­
apánk, illetve nagyapánk elhunyta alkalmá­
ból részvétet fejeztek ki és öt utolsó útjára 
elkísérték, fogadják ezúton hálás köszöne- 
tünket

Özv. Madarász Istvánná 
és családja.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, is­
merősöknek, kik jó öcsém elhunyta alkal­
mával részvétükkel felkerestek és őt uto'só 
útjára elkísérték, eruton fejezem ki háiáB 
böszönetemet.

Id. Bucsek Gyula.

SPORT Rovatvezető : BOROS BÉLA

A Juventus Sport Klub vasárnap tartotta 
közgyűlését. Dr. Strasser Elemér elnök ter­
jesztette elő a szakosztályok jelentéseit, majd 
Pálfy János alelnök a leltárt ismertette Akucs 
Ernő pénztárnok a zárszámadást terjesztette 
be, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadott. Á választás eredménye: Elnök dr. 
Strasser Elemér, alelnök Pálfy János, titkár 
Halász Antal, jegyző Berczelly Miklós, pénz­
táritok Akucs Ernő, intéző Bajsza Imre, he­
lyettese Kuzbert József Választmány : Adam- 
csa Árpád. Bottlik József, Budaváry Ferenc, 
Jakab Sándor, Rajcsányi Sándor, Wetzler 
Sándor, Laufer Lajos, Vörösmarty László.

Múlt vasárnap volt Érsekújvárod a déli 
kerület bírák bizottságának ülése. Tisztikar a 
következő : Elnök Boros Léva, alelnök Steiner 
Érsekújvár, jegyző Vörös Érsekújvár, előadó 
Keszler Érsekújvár. Az intézőbizottságba Burkó 
Józsefet választották be Léváról. Itt említjük 
meg, hogy a déli kerület intézőbizottságába 
dr. Wildfauer Jenőt választották meg.

Tegnap este volt Pozsonyban a Zitónia 
Vivóklub és az Újpesti Torna Egylet csa­
patközi nemzetközi versenye, amelyen felké­
résre Oyapay Ede indult az LTE színeiben.

Kivonat az LTE turisztikai sz. o. je­
lentéséből. A sz. o. a nyár folyamán 11 
jól sikerült kirándulást rendezett, mintegy 150 
résztvevővel. Legtöbben junius 28 és 29-én 
43-an és jul. 18—19 én, számszerint 36 an 
voltak Garamszentbenedeken az LTE strandon 
Léváról. A legszebb kirándulás a Péter-Páli 
jubiláns majális volt. A közkedvelt benedeki 
kiránduló helyet Oaramvölgye gyöngyének, 
vagy az LTE strand és hullámfürdőjének ne­
vezik. Sokszor egész autótábor verődött ott 
össze. Objektiven meg lehet állapítani, hogy 
ennek a nyári turisztikai kirándulásoknak nagy 
jövőjük van, mert megszámlálhatatlan hívet 
mondhatnak magukénak mindkét nemből, 
minden korosztályból és a társadalom min­
den rétegéből.

VALUTAARFOLYAMOS
B»r»m»n»«l Népbank Líviái, |ei<-nio»-

jan.
23 án

jan.
30-án

100 pengő — — - 564 - 562.50
100 osztrák schilling — 641.50 540 —

1 angol iont -- — — 141.80 141.25
1 amerikai dollár — 28.80 28.50

100 svájci frank — — 661.50 661.50
100 francia frank — — 135 30 134.75
100 líra — — 140 10 139.50
100 német márk*  - 694.50 711.—
100 dinár - _ 62’95 63.50
100 lei — - — 17.15 17 75

OZNAM.
Obec Dőlnie Brhlovce odpredá budovu 

„Obecny hostinec" s príslusnymi staviskami, 
dvorom a so záhradou (v budove je hostinec, 
obchod, byt atd1) na üstnej verejnej drazbe 
dna 14. marca 1937. o 15. hodine v Dol- 
nich Brhlovciach, najviac slubujücemu, Vy- 
kricná cena Ki 20000.—, vádium Kő 2.000.

Do podmienok mozno nahliadnüf u notár- 
stva v Domadiciach a u obecného üradu v 
Dől. Brhlovciach.

OBECNÁ RADA.

912—1937. szám.

Pályázati hirdetmény.
Léva város nyilvános pályázatot hirdet 

kislakások építésére az 1936. március hó 
26 án kelt 65. sz. törvény alapján.

A pályázaton csak lévai vállalkozók és 
szállítók vehetnek részt, akik a megfelelő 
iparjogi képesítéssel rendelkeznek és anyagi­
lag megbízhatók, hogy összes szerződési köte­
lezettségeiknek meg tudnak felelni.

A munkálatok vagy egészben, vagy meg­
osztva szilárd egységárakon lesznek kiadva.

A tervek megtekinthetők Városház, I. em. 
14 sz. alatt, ahol a pályázati mellékletek is 
40 Ke ellenében beszerezhetők, amíg a kész­
let tart.

Óvadék, az ajánlati összeg 5%-a, az aján­
lat beadása előtt elhelyezendő a városi pénz­
tárban. Elismervény erről az ajánlathoz csa­
tolandó.

Szabályszerűen kitöltött ajánlatok lepe­
csételt borítékban „Ajánlat kislakások építé­
sére Léván, Mácsay utca" felírással legké­
sőbb 1937. február 23-án (kedd) d. e. 
10 óráig adandók be I. em. 12. sz. Városház. 
Ajánlatok 11 órakor bizottságilag bontatnak 
fel és az ajánlattevők jelen lehetnek.

Az ajánlat beadása folytán az ajánlattevő 
szóban all a végleges kiadásig. Az építtetőt 
nem köti a legolcsóbb ajanlat és a pályáza­
tokat is megsemmisítheti, anélkül, hogy a 
vállalkozónak kártérítésre igénye lenne.

Léva, 1937. január 29.
ANTAL s. k, városbiró.

Ml , szlovák és magyar gép- és
6 KI gyorsíró, urileány állást keres. 

Ajánlatokat fizetési feltételek megadásával a 
kiadóhivatal közvetít.

Dl- L 2 szoba, folyosó és Delvarosoan konyhából álló lakás 
április 1-től kiadó. Cim a kiadóban.

| (Csánk) községben a Levice— 
x_3nkOV Sahy főútvonalon elfekvő ven­
déglőnek, valamint üzletnek kiválóan alkalmas 
nagy ház, melyben évtizedeken keresztül ed­
dig is állandóan korcsma, fűszerüzlet és mé­
szárszék volt elhelyezve — megfelelő 
lekkel és gyümölcsössel jutányosán 
Bővebb felvilágosítást a Slovenská 
levicei fiókja ad.

belte- 
eladó. 
Banka

125

|Z.. I.. I • - , bútorozott szoba,Ixulonoejaratu esetleg teljes ellá­
tással kiadó, Ozmán tér 2. szám. t<6

Q • mérését február 1-étől folyta- DOFáim tóm, literje 6 K, óbor 8 K. — 
Tóth Antal, Mángorló 3. 147
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l”l I l 'l ' 75x220 nagyságban, tukor- 
Uzletajto üveggel és egy duplaszárnyu 
ajtó 130x255 cm olcsón eladó. Cim a kiadóban.

■■■■ i.i l ■ ' kiadó, Kálnai u. 26.Uzlethelyiseg_______ki

!/• J . bútorozva szoba konyhával és 
1X1300 egy különbejáratu bútorozott szo­
ba. Zách u. 13. 132

[/ I megvételre 4—5 lámpás te-
Keresek lépés rádiót, jókarban levőt. 
Prizner Mórné, Deménd. 134

rí j . i. mely áll : 2 szoba, 2 
tlado ház, konyha és pékség, mely 
üzemben van. Cim e lap kiadóhivatalában. 136

Z. • savanyu uborka és káposztanaimi állandóan kapható Vanger fű­
szerkereskedésében. 137

I/' J * 3 utcai sz°bás lakás, esetleg 2
1x1300 szoba, konyhával. Koháry u. 18.

138

HAN60S APOLLO mozgó

HETIMÜOSRA:

Krumpli étkező 30 - 35 — 40 Ké-ért 
kapható. Deutsch, Báti u. 24.

v 139

I | .. helyiségből álló modern lakás, viz- 
rlet vezetékkel felszerelve április 1-re ki­
adó, Ladányi utca 47. __________ 141

Barsi u. 21 számú ház, 2 szoba, kony­
ha, speiz, kerttel azonnal ki­

adó. Érdeklődni László utca 17. 143

Áprilistól kétszobás lakás kiadó. — 
Barsi utca 23. 144

üzlethelyiségek
kiadók. Müller, Hviezdoslav u.

a város leg­
jobb helyén 
9. 145

MA
DISZNÓTOROS 

-VACSORA
— Szenessy Gyulánál

(régi vásártér)

■ l költötojás állandóan kaphatóLeghorn az Erzsébet malom farmánál. 
Tőréit Megrendelések Léván, a Báti utcai 2. 
sz. alatt lévő irodába, vagy a tőrei irodába 
küldendők. 9

Az„ELITE“ divatáruház

FEHÉR HETE
MEGKEZDŐDÖTT.

Nem hívom fel a vásárló közönség figyelmét hang­
zatos szavakkal. Mindent megmagyaráznak áraim. 

Frottír törülközők : Kő 2.45-től 
Frottír lepedők : Kő 19.80-tól
Színes abroszok : Ke 9.—töl 
Törülközők: Kő 2.10-től
Pohártörlök : Kő 1.20-tól
Bridge garnitúrák: Kő ’4.—tői

Vászon és damasztáruim minőségéért kezeskedem. 
• Megtekintés vételkőtelezettség nélkül! •

SZABOTT ÁRAK!

Weinberger Géza 
„ELITE“ divatáruháza Léva 
— (Dr. MOLNÁR szanatóriummal szemben.) —

Január 31-én, vasárnap délután 2 és 4 órakor nagy 
NÉPELŐADÁS!

Greta Garbó
feledhetetlen alakításával

MATA HARI
E nagysikerű kémkedési film további szereplői: 
RAMON NOVARRO, LIONEL BARRYMORE, 
LEWIS STONE. Néphelyárak!

Nem szabad

rádiót vásárolni

Január 31-én, vasárnap d. e. 11 órakor 
vidékiek részére.

Jan. 31-én vasárnap este 6 és 8 órakor 

Az idény egyik legjobb repülöfilmje. 
Az orosz filmgyártás kiváló alkotása.

repülők árnyékában...

csak ott, ahová a bizalma viszi!! !

A legrégibb radio-szaküzlet

Főszereplők :
Kovái Samborsky, Melnikova, Stchoukine 
bámulatos repülőbravurok, a repülők bámulatos és 

semmi félelmet nem ismerő úttörő munkája. 
Paramount világhiradó.

Biztosítsa jegyét elővételben.

RADIO-CENTRAL 

KERN TESTVÉREK 

áruháza, Léván. Alapittatott 1881.

Nagy választék minden igénynek 
megfelelő legújabb tipusu és legmo­
dernebb villamos hálózati és telepes 

rádió készülékekben. 
Előnyös részletfizetés, csere, javítás, 
akkumulátorok töltése. Használja ki 
az olcsó villamosáram előnyét 
és vegyen villamos vasalót gyors- 
forralót, porszivógépet stb. — 
»B RUC I OR*  petróleum­
gáz takaréktüzhelyek lerakata 111

Február 1-én, hétfőn este 8 órakor
Február 2-án, kedden este 8 órakor

Az idény legnagyobb filmje, tele szerelmi jelenetek­
kel és izgalmas kalandokkal.

Az egyenruhás férfiak
Főszerepben:

W1LL1AM HAINES, ESTHER RALSTON, C. NAGEL 
Véres ütközet Ponté Miguelnél.

BAROSKA,
KÁLNAI UTCA 3. TELEFON 130.

JAWA SERVICE!

Minden házba

Pfaff varrógép
egy

Február 5-én, pénteken este 8 órakor 
Február 6-án, vasárnap este 6és8 órakor

Festői kiállítású, nagystílű, mesés rendezésű film:

A CÁRNÖ KEGYENCE
OLGA CSECHOVÁ

egyik legsikerültebb filmje, az Erzsébet cárnő ud­
varában lejátszódó korhű dráma további szereplői: 
ANTON PO1NTNER, TRUDE MARLE, ADÉLÉ 

SANDROCK, ED1RH RE1NHARDT

Kedvező 
fizetési feltételek I

gyártmányú kerékpárok
nagy választékban 11

Halászati és vadászati
cikkek I

Gramofonok és 
lemezek I

Legújabb felvételek !

Lőpor
és robbantószer 
áruda I

AZ

MOZGÓ
MŰSORA

Vasárnap, január 31-én délután 2 és 4 órakor közkivánatra 
HARRY PIEL rendezésében: 

A VILÁG URA
Idegfeszitő dráma Néphelyárak!

Február 3- és 4-én este x órakor egy megható bécsi nagyfilm ! 
Fiatalságnak is alkalmas!

ZENÉSZVÉR
Fősz.: LEÓ SLEZÁK, SYBILLE SCHMITZ, Wolfgang Liebeniener

Ma, vasárnap este 6 és 8 órakor GARRY COOPER és ANNA 
STEN főszereplésével:

NÁSZÉJSZAKA
Amerikai dráma. Rendező: King Vidor

Február 5—7-ig a legújabb bécsi nagyfilm !

BÉCSI FIAKKEROSDAL
PAUL HÖRBIGER, GUSTI HUBER

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


